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资料三：2×20 年 12 月 1 日，甲公司开始为丙公司安装 B 设备，预计 2×21 年 1 月 20 日完工。截至 2×20

年 12 月 31 日，甲公司已发生安装费 63 万元(全部为人工薪酬)，预计尚需发生安装费 27 万元。甲公司向丙

公司提供的 B 设备安装服务属于在某一时段内履行的履约义务，甲公司按实际发生的成本占预计总成本的比

例确定履约进度。

资料四：2×20 年 12 月 31 日，甲公司与丁公司签订合同，向其销售一批 C 产品。合同约定，该批 C 产品将于

两年后交货。合同中包含两种可供选择的付款方式，即丁公司可以在两年后交付 C产品时支付 330.75 万元，

或者在合同签订时支付 300 万元。丁公司选择在合同签订时支付货款。当日，甲公司收到丁公司支付的货款

300 万元并存入银行。该合同包含重大融资成分，按照上述两种付款方式计算的内含年利率为 5%，该融资费

用不符合借款费用资本化条件。

资料五：2×22 年 12 月 31 日，甲公司按照合同约定将 C 产品的控制权转移给丁公司，满足收入确认条件。

本题不考虑增值税等相关税费及其他因素。

要求：

（1）分别计算甲公司 2×20 年 12 月 31 日应确认的 A 产品存货跌价准备金额和与不可撤销合同相关的预计负

债金额，并编制相关会计分录。

（2）判断甲公司 2×20 年 11 月 10 日与丙公司签订销售并安装 B设备的合同中包含几个单项履约义务；如果

包含两个或两个以上单项履约义务，分别计算各单项履约义务应分摊的交易价格。

（3）编制甲公司 2×20 年 11 月 30 日将 B 设备运抵丙公司指定地点并收取全部价款的相关会计分录。

（4）编制甲公司 2×20 年 12 月 31 日应确认 B 设备安装收入的会计分录。

（5）分别编制甲公司 2×20 年 12 月 31 日收到丁公司货款和 2×21 年 12 月 31 日摊销未确认融资费用的相关

会计分录。

（6）分别编制甲公司 2×22 年 12 月 31 日摊销未确认融资费用和确认 C 产品销售收入的相关会计分录。

【答案】

（1）待执行合同变为亏损合同，履行合同发生的损失金额=50×21+30×22-20×80=110（万元），因存在标的

资产，首先对标的资产进行减值测试，所以甲公司 2×20 年 12 月 31 日应确认 A 产品的存货跌价准备金额为

50 万元（50×1），实际损失金额超过标的资产计提减值部分的差额 60 万元（110-50）应确认为预计负债，即

不可撤销合同应确认预计负债的金额为 60 万元。

相关会计分录：

借：资产减值损失 50

贷：存货跌价准备 50

借：营业外支出 60

贷：预计负债 60

（2）甲公司 2×20 年 11 月 10 日与丙公司签订销售并安装 B 设备的合同中包含两个单项履约义务。

销售 B 设备分摊的交易价格=950×900/（900+100）=855（万元）。

提供安装调试服务分摊的交易价格=950×100/（900+100）=95（万元）。

（3）

借：银行存款 950

贷：主营业务收入 855

合同负债 95

（4）2×20 年履约进度=63/（63+27）×100%=70%；

2×20 年 12 月 31 日应确认 B 设备安装收入的金额=95×70%=66.5（万元）。



借：合同履约成本 63

贷：应付职工薪酬 63

借：合同负债 66.5

贷：主营业务收入 66.5

借：主营业务成本 63

贷：合同履约成本 63

（5）2×20 年 12 月 31 日

借：银行存款 300

未确认融资费用 30.75

贷：合同负债 330.75

2×21 年 12 月 31 日

借：财务费用 15

贷：未确认融资费用 15（300×5%）

（6）2×22 年 12 月 31 日

借：财务费用 15.75

贷：未确认融资费用 15.75（30.75-15）

借：合同负债 330.75

贷：主营业务收入 330.75

【例题·综合题】2×19 年度，甲公司与销售相关的会计处理如下：

资料一：2×19 年 9 月 1 日，甲公司将其生产的成本为 350 万元的 A 产品以 500 万元的价格出售给乙公司，该

产品的控制权已转移，款项已收存银行。双方约定，乙公司在 8 个月后有权要求甲公司以 540 万元的价格回

购 A产品。甲公司预计 A产品在回购时的市场价格远低于 540 万元。2×19 年 9 月 1 日，甲公司确认了销售收

入 500 万元，结转了销售成本 350 万元。

资料二：2×19 年 12 月 15 日，甲公司作为政府推广使用的 B 产品的中标企业，以市场价格 300 万元减去财政

补贴资金 30 万元后的价格，将其生产的成本为 260 万元的 B 产品出售给丙公司，该产品的控制权已转移。甲

公司确认了销售收入 270 万元并结转了销售成本 260 万元。2×19 年 12 月 20 日，甲公司收到销售 B 产品的财

政补贴资金 30 万元并存入银行，甲公司将其确认为其他收益。

资料三：2×19 年 12 月 31 日，甲公司将其生产的成本为 800 万元的 C 产品以 995 万元的价格出售给丁公司，

该产品的控制权已转移，款项已收存银行。合同约定，该产品自售出之日起一年内如果发生质量问题，甲公

司负责提供免费维修服务，该维修服务构成单项履约义务。

C 产品的单独售价为 990 万元，一年期维修服务单独售价为 10 万元。2×19 年 12 月 31 日，甲公司确认了销

售收入 995 万元，结转了销售成本 800 万元。

本题不考虑增值税、企业所得税等税费以及其他因素。

要求：

（1）分别判断甲公司 2×19年 9月 1日向乙公司销售A产品时确认收入和结转销售成本的会计处理是否正确。

如果不正确，请编制正确的相关会计分录。

（2）分别判断甲公司 2×19 年 12 月 20 日收到销售 B产品的财政补贴资金时的会计处理是否正确。如果不正

确，请说明理由并编制正确的相关会计分录。

（3）分别判断甲公司 2×19 年 12 月 31 日销售 C产品时确认收入和结转销售成本的会计处理是否正确。如果

不正确，请说明理由并编制正确的相关会计处理。

【答案】

（1）甲公司会计处理不正确。

理由：企业因存在与客户的远期安排而负有回购义务，客户具有行权的重大经济动因，并且回购价格高于原

售价的，应当视为融资交易，应当在收到客户款项时确认金融负债，而不应该确认收入结转成本。

正确会计分录：

2×19 年 9 月 1 日



借：银行存款 500

贷：其他应付款 500

借：发出商品 350

贷：库存商品 350

2×19 年 12 月 31 日

借：财务费用 20[（540-500）/8×4]

贷：其他应付款 20

（2）甲公司的会计处理不正确。

理由：企业从政府取得的经济资源，如果与企业销售商品或提供服务等活动密切相关，且是企业商品或服务

的对价或者是对价的组成部分，应当将取得的政府补助作为销售商品或提供服务的对价确认收入。

正确会计分录：

借：应收账款 300

贷：主营业务收入 300

借：主营业务成本 260

贷：库存商品 260

借：银行存款 30

贷：应收账款 30

（3）甲公司的会计处理不正确。

理由：甲公司销售 C 产品并负责提供免费维修服务且该维修服务构成单项履约义务，甲公司应将合同价款在

C 产品与维修服务之间进行分摊，分摊到维修服务的价款应确认为合同负债，以后期间分摊确认收入。

正确会计分录：

借：银行存款 995

贷：主营业务收入 985.05[995×990/（990+10）]

合同负债 9.95

借：主营业务成本 800

贷：库存商品 800

【例题·计算分析题】甲公司 2×18 年 12 月发生的与收入相关的交易或事项如下：

资料一：2×18 年 12 月 1 日，甲公司与客户乙公司签订一项销售并安装设备的合同，合同期限为 2 个月，交

易价格为 270 万元。合同约定，当甲公司合同履约完毕时，才能从乙公司收取全部合同金额，甲公司对设备

质量和安装质量承担责任。该设备单独售价为 200 万元，安装劳务的单独售价为 100 万元。2×18 年 12 月 5

日，甲公司以银行存款 170 万元从丙公司购入并取得该设备的控制权，于当日按照合同约定直接运抵乙公司

指定地点开始安装，乙公司对该设备进行验收并取得其控制权。此时，甲公司向乙公司销售设备的履约义务

已经完成。

资料二：至 2×18 年 12 月 31 日，甲公司实际发生安装费用 48 万元（均为甲公司员工的薪酬），估计还将发

生安装费用 32 万元。甲公司向乙公司提供设备安装劳务属于在一个时段内履行的履约义务，按实际发生的成

本占估计总成本的比例确定履约进度。本题不考虑增值税等相关税费及其他因素。

要求：

（1）判断甲公司向乙公司销售设备时的身份是主要责任人还是代理人，并说明理由。

（2）计算甲公司将交易价格分摊至设备销售与设备安装的金额。

（3）编制甲公司 2×18 年 12 月 5 日销售设备时确认销售收入并结转销售成本的会计分录。

（4）编制甲公司 2×18 年 12 月发生设备安装费用的会计分录。

（5）分别计算甲公司 2×18 年 12 月 31 日设备安装的履约进度和应确认设备安装收入的金额，并编制确认设

备安装收入和结转设备安装成本的会计分录。

【答案】

（1）甲公司对乙公司销售设备时的身份是主要责任人。

理由：本题中甲公司从丙公司购入设备，取得了设备的控制权，且甲公司对设备质量承担责任，然后转让给



乙公司。所以本题中甲公司为主要责任人。

（2）设备销售分摊的交易价格=270×200÷（200+100）=180（万元）；

设备安装分摊的交易价格=270×100÷（200+100）=90（万元）。

（3）

借：合同资产 180

贷：主营业务收入 180

借：主营业务成本 170

贷：库存商品 170

（4）

借：合同履约成本 48

贷：应付职工薪酬 48

（5）2×18 年 12 月 31 日设备安装的履约进度=48÷（48+32）×100%=60%；

应确认设备安装收入的金额=90×60%=54（万元）。

借：合同资产 54

贷：主营业务收入 54

借：主营业务成本 48

贷：合同履约成本 48


